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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Стрімкий розвиток інформаційних 

технологій суспільства зумовлює його 
постійну трансформацію. БудьVяке сус-
пільство як соціальний організм має 
певну структуру та складається з окре-
мих індивідів, що є незалежно вмотиво-
ваними особами, які мають власні жит-
тєві перспективи, інтереси і потреби 
переважно егоцентричного характеру. 
Тому, щоб існувати і розвиватися, кож-
не суспільство має забезпечити умови 
власного самозбереження, самовід-
творення і самопоповнення. Суспіль-
ство повинно турбуватися про те, щоб 
потрібна більшість громадян прийня-
ла його вимоги, цінності, норми, була 
спроможною брати участь у суспільно-
му житті [1].

З метою реалізації та відтворен-

ня умов власного існування створено 
спеціальну систему просвітницьких 
і освітньоVвиховних інституцій для 
навчання і виховання прийдешніх по-
колінь, щоб цілеспрямовано передава-
ти їм санкціоновані суспільством ба-
зові соціальні універсалії, на яких воно 
ґрунтується. Такий організований і 
жорстко контрольований суспільством 
процес найповніше репрезентується ка-
тегорією «соціалізація». У процесі со-
ціалізації людина апробує різноманіт-
ні ролі та функції, усвідомлює власні 
взаємозв’язки зі світом, роль у ньому, 
розкриває свою ідентичність, особистіс-
ний потенціал, духовні та фізичні мож-
ливості [2].

Провідну роль у механізмах соціалі-
зації відіграє мова. Перш за все, мова є 
засобом комунікації, а також безпосе-
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редньо дає змогу людині брати активну 
участь у суспільному житті [3]. Це сто-
сується й вивчення іноземних мов.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Велика кількість друкованих праць з 

питань мовної підготовки охоплює про-
блеми суто дидактичних і практичних 
підходів до викладання мови, проблеми 
дефектології. Нами не знайдено пра-
ць, у яких визначалися б підходи щодо 
прогнозування здатності людини до 
вивчення мови взагалі, окрім робіт, де 
запропоновано застосування суто лінг-
вістичних тестів для оцінки так званого 
рівня мовної підготовленості. 

Íåâèð³øåí³ ÷àñòèíè çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Особливої актуальності можливість 

прогнозування лінгвістичних здібно-
стей щодо вивчення іноземної мови 
набуває в ситуаціях, коли питання 
мовної підготовки сполучені з певни-
ми матеріальними витратами на сам 
процес підготовки. Ідеться про необ-
хідність мовної підготовки персоналу 
організацій різних форм власності, де 
спроможність володіти іноземною мо-
вою розглядається як професійно важ-
лива якість співробітника, а кінцевий 
ефект його підготовленості впливає на 
якість діяльності організації в цілому 
[4]. Відтак роботодавець може зазнати 
невиправданих фінансових витрат на 
навчання співробітника в разі немож-
ливості опанування іноземною мовою в 
необхідному для роботодавця обсязі.

Логічним і економічно виправданим 
є проведення попереднього досліджен-
ня лінгвістичних здібностей щодо вив-
чення іноземної мови співробітників із 
побудовою рейтингу більш здатних.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є розгляд сучасних під-

ходів до застосування психологічного 
інструментарію щодо прогнозування 
лінгвістичних здібностей індивіда до 
вивчення іноземної мови.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ
Системний підхід до формування та 

розвитку у співробітника професійно 

важливих якостей передбачає розгляд 
людини як особистості з притаманними 
їй когнітивними і поведінковими особ-
ливостями [5].

У процесі розгляду аспекту мовної 
підготовки, перш за все, постає питан-
ня когнітивних можливостей людини, 
широти її інтелекту [6]. 

Сучасні психологічні підходи до 
прогнозування лінгвістичних здібно-
стей щодо вивчення іноземної мови 
базуються на технологіях оцінки пев-
них властивостей інтелекту та здат-
ності до роботи з вербальною інформа-
цією.

Методологічно процес прогнозуван -
ня будується на застосуванні психофі-
зіо логічних і психологоVлінгвістичних 
ме  тодик тестування з подальшим їх 
оцінюванням. Результати інтеграль-
ної оцінки ряду методик є підставою 
для формулювання судження стосов-
но прогнозованої здатності людини до 
вивчення іноземної мови. 

Серед когнітивних можливостей 
особливу увагу приділяють досліджен-
ню спроможності щодо аналізу, синтезу 
і порівняння інформації. Досліджують 
загальні рівні рухливості нервових про-
цесів.

З цією метою застосовують низку ме-
тодик, у яких запропоновано розгля-
нути певні співвідношення слів і сло-
восполучень за логічними зв’язками з 
виокремленням суті змісту.

У практичній діяльності служб 
про  фесійноVпсихологічного відбору, 
зо крема силових структур, викорис-
товують методики «Аналогії» різних 
модифікацій, «Виключення слова», 
«Обізнаність» то що [5; 6].

Суттю методик типу «Аналогії» 
є вибір слова до тестового завдан-
ня з урахуванням розуміння сенсу 
зв’язку слів у тестовій парі (мето-
дика «АналогіїV1», рис. 1) та підбір 
парі слів із завдання групи тестової 
пари слів за логічним взаємозв’язком: 
причинаVнаслідок, синонімічність, 
антагоністичність, часткове є складо-
вою загального тощо («АналогіїV2», 
рис. 2). 
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Суттю методики «Виключення сло-
ва» є виокремлення зайвого 
слова у переліку подібних за 
змістом. На рис. 3 подано зра-
зок інструкції з виконання 
тестового завдання вказаної 
методики, у якій запропоно-
вано в ряду слів-назв дерев: 
осина, береза, клен, сосна, 
липа (подібність по суті), виз-
начити зайве – сосна, оскіль-
ки вона серед інших є хвой-
ним деревом (зайве слово за 
змістом).

На виконання методик 
«Аналогії» різних модифіка-
цій, «Виключення слова» 
відводиться регламентований 

час. Саме кількість правильно 
виконаних завдань за певний 
проміжок часу дає підстави го-
ворити про якісну можливість 
роботи з вербальною інформа-
цією, здатністю її аналізувати 
та порівнювати.

Серед психологоVлінг вістич-
них методик варто розглянути 
тест «Кмітливість» [7]. Його 
основою є робота з англійською 
абеткою, букви якої розміщені 
по колу. У тестовому завданні 
завжди є пропущена літера, 
яку потрібно знайти відповід-
но до напряму стрілки та кіль-
кості «кроків», позначених 
цифрою, визначити кінцеву 
літеру завдання. Результат ві-
дображується в реєстраційно-
му полі (рис. 4). На виконання 
завдання відводиться регла-
ментований час.

Для більш точного прогнозу 
лінгвістичних здібностей лю-
дини додатково застосовують 
методики з оцінки вербальної 
(мовної) пам’яті, стійкості 
уваги та якості її розподілу, 
досліджують загальні рівні 
рухливості нервових процесів 
(методика «Лабільність»).

Необхідність застосуван-
ня ширшого кола методик може бути 
зумовлена і складністю мови, яку пла-
нується вивчати (наприклад, арабська, 

Рис. 1. Зразок інструкції з виконання тестового 
завдання методики «АналогіїV1»

Рис. 2. Зразок інструкції з виконання тестового 
завдання методики «АналогіїV2»

Рис. 3. Зразок інструкції з виконання тестового 
завдання методики «Виключення слова»
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китайська, японська тощо). 
Практичний досвід авторів показує, 

що застосування психологічного інст-
рументарію з метою оцінки лінгвістич-

них здібностей людини є досить діє-
вим засобом і дає змогу визначати 
ймовірність ефективного опануван-
ня іноземними мовами з високим 
ступенем надійності прогнозу. 

Âèñíîâêè 
Таким чином, підсумовуючи на-

ведений матеріал, слід підкреслити, 
що питання здатності до вивчення 
іноземної мови не повинно обме-
жуватися виключно оцінкою рівня 
мовної підготовленості, що є скла-
довою більшості освітніх мовних 
програм. Ці аспекти слід розгляда-
ти більш широко з дослідженням 
рівнів когнітивних можливостей 
індивіда, що в результаті дає змогу 

більш ефективно застосовувати педа-
гогічні технології, досягати економіч-
ного ефекту, раціонально розподіляти 
фізичні та моральні сили як викладача, 
так і осіб, які опановують мову.  

Рис. 4. Зразок інструкції з виконання тестового 
завдання методики «Кмітливість»
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